# 2002北京奥运会期

外外分類與不知為分別無力

北京奥运会还有十几天就要开幕了。北京奥运: 在全球聚光灯下筹办,众多的参与者在实际工作中,不 ,北京奥运会自筹办以来,未出现过一起因泄密事 件而导致筹办工作受到影响的事件发生。由于是首次 办奥运会,开幕式也有不少被观众误读的秘密

## 要保密的和被误读的



夜色中的五环在静待奥运会开幕。这是7月23日拍摄的北京首都国际 机场五环景观。 新华社记者 徐家军 摄

### ●开幕式被误读的秘密

北京奥运会开幕式举世瞩目,谁 是最后一棒火炬手? 主题歌是什么? 主火炬塔如何点燃……这些为人关注 的秘密现在还没揭开,因为这历来都 是奥运会组织者们坚守的秘密。

据北京奥运会开闭幕式总导演 张艺谋介绍,之所以对这些热点话题 进行保密,除了有些方面同样具有知 识产权保护的需要外,更主要的一个 原因是给开闭幕式留下悬念,吸引人 们届时更加关注。

这也是奥运会开幕式成为整个 奥运会期间电视收视率最高节目的 一个重要原因。近几届奥运会开幕 式举办时,每届都有40多亿全球观众 通过电视收看直播。主火炬塔被点 燃的时刻,就是整个奥运会开幕式最 高潮的经典时刻,全世界的目光都聚 焦到那短短的几分钟,甚至短短的几

尽管开幕式中有不少秘密需要 保守,但对于亿万中国观众,甚至不 少奥运会的组织者而言,仍有不少被

其中最重要的一个误读是把奥 运会开幕式等同于文艺演出,忽略了 文艺表演仅仅是整个开幕式其中的 一个有机组成。

开幕式是历届奥运会最庄严、神 圣的仪式,国际奥委会对开幕式要举 办的各种仪式有着严格的规定。这 些必须举行的仪式包括:国家元首人 场;奏举办国国歌、升主办国国旗;运 动员入场;放飞和平鸽;组委会主席 致辞;国际奥委会主席致辞;举办国 国家元首宣布奥运会开幕;升奥林匹 克会旗、奏奥林匹克会歌;运动员宣 誓;裁判员宣誓;点燃奥林匹克主火 炬塔等。在历时三个半小时左右的 开幕式上,仅有约一小时左右的文艺

北京奥组委执委、国际奥委会文 化与奥林匹克教育委员会主席何振 梁说,开幕式上的奥林匹克仪式独一 无二,绝不是简单的文艺演出,文艺

新华社北京7月24日专电(记者 陈剑

梁金雄)中国国家羽毛球队总教练李永波

24日公布了中国队参加北京奥运会羽毛球

比赛的正式名单。在备受关注的女单人选

中,雅典奥运会女单冠军、辽宁籍选手张宁

入选,而新科世锦赛冠军、上海姑娘朱琳最

单四选三的难题。谢杏芳因排名世界第

一,人选基本没有悬念;小将卢兰在尤伯杯

四分之一决赛中赢下了关键一役,加上在

今年国际羽联主办的超级系列赛上成绩稳

定,也成为一个热门人选。张宁虽贵为奥

运冠军,但自去年开始,由于伤病影响,加

上已经33岁高龄,状态下滑严重,也因此缺

在名单公布之前,最受瞩目的就是女

终无缘奥运。

演出是围绕奥林匹克的主题来展开 的。开幕式上的任何礼仪,都是要以 运动员为主体,运动员永远是奥运会 中列第一位的。在电视转播中必须 尊重奥林匹克仪式的完整性,如对人 场式的转播中,每一个代表团都是同

中国观众对北京奥运会开幕式 另一个误读是拿张艺谋以往创作的 电影作品来破解开幕式。

据北京奥运会开闭幕式主创团 队的一位核心人员介绍,奥林匹克的 特点决定了北京奥运会开幕式所传 递的信息,有其强烈的个性。由于这 是面向全球几十亿观众的一个盛大 活动,更应当以简单明了的艺术手法 进行传播,才易为全球观众接受。最 简单的形式往往最能打动人。

另外,从电视转播的整体需要出 发,北京奥运会开幕式虽然在"鸟巢" 进行,但"鸟巢"仅仅是开幕式的一个 重要载体。仅以23日公布的开幕式 焰火方案来看,就是将整个北京营造 成融为一体的奥林匹克的欢乐海 洋。身在"鸟巢"内的9万余名现场观 众,既是现场观众,同时也是开幕式 互动的重要角色。身在"鸟巢"之外 的其他人员,可以通过电视以及亲睹 北京城上空的"火树银花",感受到奥 林匹克的欢乐。

### ●共守奥运秘密缘于知识 产权保护

2001年12月13日,北京奥组委 成立第一天,我全程采访北京奥运会 筹办工作的经历开始了。7年来,我 目睹和亲历了北京奥运会筹办工作 的每一个重要时刻和事件,印象最为 深刻的就是自己所签下的十几份保 密协议。开幕式自然也在其中。

第一份保密协议的签订,是北京 奥运会会徽征集评选时。北京奥组 委当时还在北京东四十条的青蓝大 厦办公,我就是在这栋办公楼里签下 了保密协议。这份两页纸、共有几十 项条款的协议,文本由国际奥委会提

供,经北京奥组委补充后拟定。上面 明确要求每一个参与者在会徽发布前, 不得以任何形式将会徽的相关信息泄 露出去,违者将承担相应的法律责任。

北京奥组委法律事务部副部长 刘岩介绍,奥运会作为全球最受瞩目 的综合性盛会,具有巨大的社会影响 力和市场价值。要求相关人员签署 保密协议,是确保国际奥委会相关知 识产权权益以及维护发布时庄重的 氛围所采取的必要措施。这已是 种国际惯例。

例如北京奥运会的会徽具有巨 大的文化价值和商业价值,是北京奥 运会的形象景观设计和整个市场开 发等工作的核心,因此在完成相关的 专利申请和知识产权保护等工作前, 在设计、评审、批准等各个阶段,有关 人员都不能向外界泄露。如果因此 而导致被人恶意抢注等行为发生,将 会带来巨大的经济损失、造成恶劣的 社会影响,后果相当严重。

甚至在北京奥运会吉祥物的专 家组进行创作时,这支艺术家队伍直 接被拉到了远郊区,封闭工作。创作 期间,除了相关的后勤人员外,整个 创作组成员没有一个人能够外出。

此后,北京奥组委在奥运会体育 图标、奖牌设计、火炬设计,包括正在 进行的开闭幕式排练等过程中,都同 参与者签署了保密协议。设计大师、 工作人员、评委、国际奥委会官员等,

对于签署了保密协议的人员来 说,有时候也是一种幸福的煎熬。面 对热心同事的追问,面对亲戚朋友的 打听,他们往往只能抱歉地表示无可

薄薄的两页保密协议,无时不在 提醒着每一个参与者。在北京奥运 会的整个筹办过程中,签署了保密协 议的人员多达数万人,而至今没有出 现过一起泄密事件。随着一个个神 圣时刻的到来,保密承诺也最终完成 了它的使命。解密让所有参与人员 新华社记者 汪 涌 欣喜而轻松。



新华社消息,伊拉克 临时奥委会表示,国际奥 委会已经取消了伊拉克参 加北京奥运会的资格。



第25届奥运会于1992年7月 25日至8月9日在西班牙的巴塞罗 那举行。

参加本届奥运会的共有170个 国家和地区的9364名男女运动员, 进行了25个大项257个单项的比 赛。获金牌最多的国家依次为:

独联体45枚,美国37枚,德国 33枚。中国获得了16枚金牌,名列 金牌数第4位。



柔道起源于日本。1956年东 京举办了第一届世界柔道比赛 1964年在东京举行的第18届奥运 会上,男子柔道被列为正式比赛项 目。1968年奥运会上柔道项目又 被取消。1972年男子柔道再次成 为奥运会正式比赛项目。1992年 第25届奥运会上,女子柔道成为正 式比赛项目。北京奥运会柔道比 赛共设14个小项,男女各7项。

柔道比赛场地用榻榻米或类 似榻榻米的合适材料铺设,颜色通 常为绿色,分比赛区和安全区。运 动员一方穿蓝色的柔道服,另一方 穿白色的柔道服。柔道服上衣的 长度须能盖住大腿,上衣左襟压右 襟应足够宽大。腰部系一条宽4到 5厘米的腰带,其颜色代表运动员 的段位。

# 动态奥运五环焰火 开幕式上首次燃放

新华社北京7月24日专电 北京奥运会焰火团 队专家组组长、北京理工大学宇航科技学院教授 赵家玉24日说,世界上第一次动态奥运五环焰火 将应用在8月8日晚北京奥运会开幕式上

赵家玉介绍,北京理工大学宇航科技学院承 担了北京奥运会开闭幕式焰火关键技术研究项目 中的"无烟/微烟焰火"、"延时增效焰火"、"防潮 防水焰火"、"无残渣无公害环保焰火"等子项目的 研究工作。此外,该校研制的奥运会焰火表演所 采用的点火技术、发射装药技术等均达到了国际 领先水平。除了动态五环之外,开幕式上还将燃 放"脚印"、"笑脸"等不规则动态图形焰火,实现了 焰火的多项新创意

据了解,北京理工大学作为以理工科见长的 全国重点大学,除了承担奥运会焰火技术研制之 外,还参与了其余11个奥运科技项目的研究工 作。该校计算机软件学院开发的北京奥运会开闭 幕式智能仿真编排系统,能在很短时间内将创作 人员的想法转变成三维立体图形呈现在电脑上, 而不必动用人力物力进行实地彩排,这也填补了 国内外大型活动彩排仿真系统的空白,具有较大 的实用价值。该校机械与车辆工程学院自主研制 的50辆锂电池电动客车目前已经在奥林匹克中心 区投入使用,这是世界上首次规模化使用锂电池 电动客车,也兑现了北京奥组委做出的奥林匹克



奖100元以内的正版奥运福娃-

中奖 13663859521 13633818872 13017689566 用户 13383815151 13849188997

领奖咨询电话: 65862100

# 中国羽球公布奥运名单

### 世锦赛冠军朱琳落选

席了今年的尤伯杯赛;朱琳在2007年拿下和陈金;参加女单比赛的还有卢兰和张宁。 了世锦赛女单冠军,但此后状态平平,加上 比较年轻,经验还略有欠缺。在这场较量 中,张宁最终凭借着丰富的大赛经验优势, 幸运地搭上了奥运末班车

根据李永波公布的名单,参加北京奥运 会的中国羽毛球队由10女9男组成,其中男 单和女单分别由现世界排名第一的林丹和 谢杏芳领衔。参加男单比赛的还有鲍春来

界排名前三的杨维/张洁雯、杜婧/于洋 和张亚雯/魏轶力;出战男双的则是世锦 赛冠军蔡赟/付海峰和谢中博/郭振东。 参加混双比赛的两对组合分别是郑波/高 崚和小将何汉斌/于洋。两届奥运会冠军 高崚也希望能与新搭档郑波一起收获自己 的三连冠,创造历史。



### 北京铁路托运行包 开始实名登记

新华社北京7月24日专电(记者 唐召明)铁道部、公安部22日联合发 出通告,自22日起至9月20日期间, 对乘坐火车的旅客携带的物品和通 过铁路托运的包实行更为严格的安 全检查。

为确保北京奥运会的安全,自22 日起至9月20日期间,违法携带危险 物品上火车的旅客,构成犯罪的将被 依法追究其刑事责任。旅客应自觉 接受、配合铁路部门在车站、列车上 的安检工作,严禁在托运的普通货物 中夹带危险物品,不得匿报或谎报。

从22日起,行李包裹托运人将实 行实名登记;收货人要凭本人有效身 份证件领取,否则铁路部门有权拒绝 交付。此外,对拒绝接受安检或坚持 携带违禁物品的旅客,铁路部门可禁 止其进站乘车;对拒绝接受安全检查 或虚报品名登记的托运人,铁路部门 将依法拒绝其托运行李物品。

北京铁路警方由此提醒乘坐火 车的旅客:管制刀具以外的菜刀、斧 子、锤子等利器、钝器不得随身携带, 应一律放入行李中托运。

经检查发现可疑物品的,旅客应 自行取出并接受进一步检查,若已携 带上述物品进站上车的,应主动交给 铁路工作人员妥善处置,禁止在车站 及列车上放置或者随便抛弃爆炸或 危险物品。